

# 大学生思政教育与管理的有效途径研究

张 荣

(南京邮电大学通达学院, 江苏 扬州 225100)

**摘要:** 高校大学生是即将进入社会的高端人才, 是影响社会发展与国家未来的重要群体。因此, 对于大学生思想政治教育的开展以及管理非常重要, 会对于大学生未来的求职就业、个人成长起到关键性的影响。尤其是在当下一些不良社会风气的弥漫, 一旦大学生没有思想准备, 很容易误入歧途。因此, 开展大学生思想政治教育以及管理十分重要, 大学思政教师以及管理者一定要重视起来, 结合实际情况制定出合理的教学策略。

**关键词:** 大学生; 思想政治教育; 管理

对于大学生的思想政治教育与管理, 可以帮助大学生形成正确的思想意识以及道德观念, 这是学生步入社会的精神思想基础, 也是引导其向正确方向发展的关键性因素。就目前而言, 大部分的高校对于思想政治教育的开展与管理重视程度不够, 甚至有一些高校的思想教育形同虚设, 没有起到引导学生正确思想意识以及道德观念的建立的作用。这也使得一些大学生无法抵御一些不良诱惑, 产生了一些错误的思想, 做出了一些错误的行为。最直接的表现便是很多的大学生普遍缺乏社会责任感, 个人私心较重。在面对社会公众利益和自我利益选择时, 往往会选择个人利益。这样的大学生毕业后非但无法给国家和社会发展提供帮助, 甚至还会阻碍社会发展。因此, 加强大学生思想政治教育以及管理, 是改变这一现象、促进大学生身心健康成长的有效方式。

## 一、大学生思想政治教育与管理意义

### (一) 增强学生抗环境干扰能力

因为经济的快速发展, 我国的社会环境逐渐优化, 越来越多的家庭步入了小康甚至是富裕阶段。家庭经济提升带来的便是学生成长环境的优越, 这也使得很多的大学生一直处于学校以及家庭的保护下, 对于社会环境、社会认知较为缺乏。具体表现为思想单纯、容易因为环境的改变而产生思想行为转变。开展大学生思想政治教育以及管理可以有效解决这一问题, 增强学生的抗环境干扰能力, 让学生意识到自己的初心与使命, 并且能够坚持下去。在面对外来诱惑和不良风气时, 能够积极抵制、不受影响。这对于大学生的成长发展有着很好地帮助, 为今后国家与社会的发展产生了推动力。

### (二) 有助于培养大学生健全人格

思想政治教育与管理的有效开展, 可以帮助大学生培养健全人格, 让大学生形成正确的三观, 也就是世界观、价值观以及人生观。在面对外来文化的冲击时, 可以不产生崇洋媚外的心理, 反而能够对于中国传统文化产生传承与发扬的心理。这对于大学生今后步入社会有着很好地帮助。正确的三观会指引学生走向正确的发展道路, 能够正确的审视自我、看待自我, 使得大学生的抗压能力也随之增长。因此, 大学生思想政治教育与管理起到了培养学生健全人格的教学目的, 助力了大学生今后的成长发展。

### (三) 帮助学生进入社会进行思想铺垫

大学生是即将进入社会的学生群体, 如果在进入社会之前没有进行过有效的思想政治教育, 那么大学生很容易因为社会环境的影响而出现思想的错误转变。而在大学阶段开展有效的思想政治教育与管理, 能够让学生建立起积极的心态, 在看待事物时能够保持镇定, 在面对困难时能够积极面对而不是一味逃避。除此

之外, 很多的大学生都表现出了自我认知程度不够以及没有明确人生目标的情况。这样的现象会导致他们在步入社会之后出现迷茫、自暴自弃的行为。因此, 有效开展大学生思想政治教育以及管理, 能够让他们对于自我有一个正确的审视, 从而以良好的心态与认知步入社会, 确立自己的人生目标, 并且为之努力。由此可见, 有效开展大学生思想政治教育, 可以为大学生步入社会做好思想铺垫。

## 二、大学生思政教育与管理的有效途径

### (一) 结合生活实际案例, 传达正确思想精神

很多大学生因为从小家庭环境优越, 所以在家庭与学校的保护下, 对于社会缺乏最起码的认知, 更产生了一些轻视的心理。这样的心理对于学生今后的学习成长没有任何帮助。而且在开展思想政治理论教育课堂时, 很多的学生意识不到其中传达正确思想精神的重要性, 严重阻碍了大学生思想政治教育与管理工作的开展。基于此, 大学思政教师应该结合生活案例来开展教学, 让学生能够意识到这些事迹是真实发生在生活中, 发生在我们身边。从而发挥出大学生思想政治教育的效果, 传达正确思想精神。

很多大学思政教师在实际教学时, 不注重实际案例的引入, 单纯地将思想政治理论和精神进行传达。这样的教学氛围不仅枯燥无趣, 而且还不受到学生的重视, 根本无法起到相应的教学效用。本人作为一名大学思政教师, 在进行实际教学的过程中, 便会结合生活实际案例来传达正确思想精神, 这不仅可以活跃课堂教学氛围、激发学生学习兴趣, 而且能够提高学生对于思想政治教育的重视程度, 接受案例当中想要传达的正确思想精神, 实现大学生思想政治教育的有效开展。例如我最常见的一种教学方式便是每年都会给学生观看“感动中国十大人物”。这些都是发生在我们身边最真实的案例、最具有代表性的案例。这里面的人物, 有可能是一个普普通通的乡村教师、警察甚至是一位清洁工。这些最普通的职业、最平凡的人物, 却做出了最伟大的事情。这里面的案例深入生活和人心, 能够让学生产生思想情感上的共鸣, 对于传达正确思想精神有着很好地帮助。在我通过这样的方式来开展思想政治教育与管理之后, 学生都沉浸在人物案例当中, 深受感动, 很多的学生明白了自己肩负的责任与使命, 甚至还有很多的学生想要实现自己的个人价值以及社会价值, 想要毕业之后也到山区支教或者是做一些其他为国家社会能够做出贡献的事情。学生的积极发言和情感表达可以直接看出, 学生的确有效接受了案例中传达的正确思想精神, 自身的思想意识得到了升华和改变。由此可见, 结合生活实际案例, 对于大学生思想政治教育与管理的开展起到了推动作用, 有助于大学生的成长与发展。

## （二）积极进行师生交流，引导学生心理正确发展

大学生的心理是不断变化的，是很容易受到外界影响而产生改变。尤其是面对将要步入社会的大学生，他们的内心是兴奋地、恐惧地，不知道自己将要面对什么。在这样的环境背景下，大学生的心态处于极容易被影响的状态，更需要进行相应的指导和疏通，保障他们心理健康发展，思想意识得到蜕变。因此，积极进行师生交流，了解大学生的心理变化并且做出正确指导，是进行大学生思想政治教育以及管理的有效途径，更是帮助大学生走向正道、不误入歧途的关键所在。

大学思想政治教师相比较辅导员、专业课教师来说，对于大学生的道路指引有着不可比拟的重要作用。这是大学思想政治教师的责任与使命，是开展大学生思想政治教育与管理的主要目标。因此，大学生思想政治教师应该积极与大学生进行沟通交流，了解学生在学习以及社交过程中出现的心理问题，及时进行引导解决，防止其出现错误思想和行为。但是大学思想政治教师在与学生进行交流沟通时，要注意方式方法，要结合大学生的思想特点来合理交流引导，否则无法发挥交流效用，引导学生心理正确发展。本人在进行大学生思想政治教育时，一直比较关注学生的心理问题。为了能够引导学生心理健康发展，我不仅在专业群当中与学生积极互动，在课堂上我也会以趣味的语言来与学生互动交流，营造出良好的氛围。考虑到一些学生比较内向，我也鼓励学生有什么事情可以私下找我交流，不论是网络沟通或者是当面交流，都是可以的。在我不断鼓励以及引导下，越来越多的学生开始主动找到我进行交流，大部分的学生还是通过网络工具来向我倾诉心事。不论多晚，我都会主动回复，并且提出我的建议和想法供学生采纳，而不是强制学生去应用。在我的积极交流之下，师生关系有了很大的进展，我与学生之间的关系变得更加亲密。也正因为如此，很多学生的心理问题都在我的引导下得到解决，不再愁眉苦脸、忧心忡忡，取而代之的便是积极向上、乐观待人。由此可见，积极进行师生交流是大学生思想政治教育与管理开展的有效途径之一，有助于大学生思想心理的正确发展。

## （三）设计思政实践活动，实践培养学生正确价值观念

纸上得来终觉浅，须知此事要躬行。单纯的理论教学还是不够深刻，要想帮助学生培养正确的价值观念，还是需要通过实践活动来完成。因此，大学思想政治教师还是需要结合理论来设计开展一些思政实践活动，以此来推动大学生思想政治教育与管理工作的开展。

设计思政实践活动也并不是一件简单的事情，需要结合正确的思想政治主题以及学生的兴趣特点，要让学生可以主动参与到实践活动中，从中能够获取正确的价值观念。对于大学生思想政治实践活动的设计开展，本人有一定的实践经验，并且获得了不错的效果。例如本人曾经设计过一次“我为社会做贡献”的开放性思想政治实践活动，我要求每个学生在假期中都要做一件对社会有益、实现个人价值与社会价值的事情，事情的类型、方向以及内容由学生自己选择，结合学生的个人能力去进行。这样的实践活动具有较强的开放性，学生自由选择的范围较广，更容易让学生接受。同时，这也是对于学生思想政治意识以及价值观念的一次检查，通过学生的表现来观察学生的思想意识与价值观念是否出现错误，继而帮助学生纠正。当然，我也要求所有的学生在完成一件有意义的实践活动之后，便要进行记录，在开学之后将

记录进行上交。在开学之后，学生一一上交了自己的记录。有的学生在假期回到自己的乡村老家进行了公益教学，充当了一个假期的小学教师。还有的学生通过一个假期的打工，将自己获取的工资大部分捐献给了山区孩子。甚至还有的学生在假期中担任了一个假期的志愿者，一直为城市、乡镇公益事业服务。这些记录都表明了学生的价值观念是正确的，是高尚的。他们用自己的实践行为表明了自己的个人价值与社会价值，为国家和社会的发展做出了贡献。由此可见，设计科学合理的思政实践活动，对于大学生思想政治教育与管理起到了很好地帮助作用，培养了学生正确的价值观念。

## （四）建立专业过硬的思政教师队伍，奠定大学生思政教育与管理的基础

一支专业过硬的思政教师队伍是开展大学生思政教育与管理的基础，更是帮助学生建立正确思想意识以及价值观念的关键所在。很多大学虽然开展了思想政治教育与管理，但是教师队伍人员较少、专业素质不达标，所以导致学校思想政治教育工作的开展受到了阻碍，学生的思想意识与价值观念建立也受到了影响。基于此，大学管理者应该重视其对于思想政治教师专业队伍的建立完善，有效奠定大学生思政教育与管理基础。

之所以一些大学思想政治教师的专业素质不达标，其主要原因分为两方面。一方面是大学管理者对于思想政治教师的专业培训较少，导致其专业水平止步不前甚至出现了倒退。第二个方面是没有先进机制激励教师进行自我学习、自我提升。除了专业素质不达标之外，一些大学思想政治教师数量缺乏，也影响到了大学思想政治教师队伍的构建。因此，大学管理者要想更好地开展大学生思想政治教育及管理，就应该从提升大学思想政治教师专业素质以及补充数量入手，制定出合理的策略来实施。首先，提高大学思想政治教师的专业素质，大学管理者应该定期进行思想政治教师的专业培训，邀请知名学者或者是教学经验丰富的教师进行讲座交流，传达全新的教学理念和教学方法，以此来提高大学思想政治教师的专业素质。其次，制定合理的进步机制，对于大学思想政治教师的教学成果、科研成果进行合理的审核，制定相关的标准。对于专业素质达标的教师进行职称的评定，从而激发大学思想政治教师的学习意识，让他们进行自我学习和进步，进一步提升大学思想政治教师的专业素质。最后，制定严格的招聘制度，对于一些毕业的应届对口大学生或者是具有优秀教学经验的思政教育工作者进行优先招聘录取，规划好相应的福利待遇，从而建立起专业过硬的大学思想政治教师队伍，为有效开展大学生思想政治教育与管理起到应用的效用。

总而言之，大学生思想政治教育与管理工作的开展十分重要，是塑造大学生健全人格、正确品质的关键。但是如何有效开展大学生思想政治教育与管理，还是需要从学校层面、教学层面进行思考，找到目前大学生思想政治教育存在的不足，结合大学生的认知特点、兴趣方向，继而制定出合理的教学策略，才能够推动大学生思想政治教育与管理的有效开展。

### 参考文献：

- [1] 杨宏杨. 大学生思想政治教育与管理的工作机制[J]. 中学政治教学参考, 2022(05): 81.
- [2] 廖辰炜. 浅谈大学生思想政治教育与管理工作的融合的路径研究[J]. 吉林教育, 2022(02): 63-65.